

广东省妇幼保健协会 会讯

第 2 期

2013.12



- 广东省妇幼保健协会承接省卫计委《广东省产前诊断母婴保健技术人员合格证书》核发职能转移项目
- 黄庆道会长、曾广辉副会长率组到粤东西北以及江门市调研
- 广东省妇幼保健协会专业专家委员会管理办法

目录

封面

张文康等领导与珠海市妇幼保健院领导班子成员及卫技人员代表合照

协会动态

- 01 广东省妇幼保健协会第一届理事会第一次常务理事会会议纪要
- 02 广东省妇幼保健协会承接省卫计委《产前诊断母婴保健技术人员合格证书》核发职能转接项目
- 03 广东省妇幼保健协会成立女性生殖道感染性疾病防治专家组
- 03 黄庆道会长一行到佛山市妇幼保健院调研
- 04 女性生殖道感染性疾病防治研讨会在佛山市妇幼保健院召开
- 04 第二期女性生殖道感染性疾病防治研讨班在梅州市举办
- 05 黄庆道会长、曾广辉副会长率组到粤东西北以及江门市调研

学术动态

- 13 第四届中国妇幼保健发展论坛在上海隆重举行
- 14 广东省妇幼保健管理高峰论坛暨降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率研讨会在珠海召开

行业资讯

- 16 国家宫颈癌监测项目基线调查在梅县、博罗县顺利完成
- 17 联合国儿童基金会项目调研在清远清城区顺利完成
- 17 电白县妇幼保健院荣获省“巾帼文明岗”称号
- 17 阳江市妇幼保健院迁建列入全市十大民生项目
- 18 新兴县妇幼保健院荣获全国“两癌”免费检查先进单位殊荣

主管单位 省民政厅、省卫生和计划生育委员会

主办单位 广东省妇幼保健协会

编委会

主任 黄庆道

副主任 张小庄 曾广辉 夏慧敏 杨卓欣 吕简承 郭晓玲 王莹
李伟明 秦晓兰 李伟明 郑达 潘佩光 黄晓能

编委 王静 王晨虹 王晓光 贝伟红 尹爱华 卢峰 冯琼
伍向滨 曲慧敏 刘风华 刘卓民 刘恩赐 刘葆华 吕方柳
吴德永 吴丰 苏波 李英强 李玉萍 张晓静 张梓扬
邵锡庭 陈斌 陈文清 陈康文 罗先琼 罗发强 林穗方
林学壬 周家秀 钟柏茂 钟寿强 钟艳萍 胡冰梅 高平明
高利洁 高建慧 龚小倩 黄志帼 曾广辉 彭文斌 谢海森
潘英媛 (按姓氏笔画排序)

主编 曾广辉

副主编 彭文斌

编辑 吕方柳 潘英媛

会址 广州市中山三路东皋大道礼兴街8号四楼

邮编 510055

电话 83836361、83839390 (传真)

E-mail GDMCHA@163.com



目录

医院风采

- 20 海丰县妇幼保健院以新医改为契机，进一步提升妇幼保健服务水平
- 21 在创新中发展的罗定市妇幼保健院
- 23 河源市妇幼保健院健康快速发展

人文医学

- 25 注重人才成长，促进医院发展
- 25 广东脐血库举办临床应用通报会暨供受者联谊会

协会规章

- 28 专业专家委员会管理办法

封底

张文康、刘银燕等领导参加广东省妇幼保健管理高峰论坛并与代表合照

封面图片简介

照片为中国妇幼保健协会会长张文康（原卫生部部长），在广东省妇幼保健协会黄庆道会长、珠海市卫生局李力局长等陪同下参观珠海市妇幼保健院时，与医院领导班子成员及卫技人员代表合照。

封底图片简介

照片为中国妇幼保健协会会长张文康（原卫生部部长）、广东省卫生与计划生育委员会刘银燕副主任于2013年10月21日参加“广东省妇幼保健管理高峰论坛暨降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率研讨会”并与代表合照。

广东省妇幼保健协会第一届理事会第一次常务理事会会议纪要

（2013年9月12日 广州）

〔本会讯〕广东省妇幼保健协会第一届理事会第一次常务理事会于2013年9月12日下午在广州市广东大厦召开。黄庆道等39位常务理事到会。会议内容：一、审议协会“一大”以来工作报告；二、审议《会议制度》、《会员管理办法》、《专业委员会管理办法》，增补理事、常务理事及理事调整事宜。

黄庆道会长主持会议。会议经过认真讨论，并作出如下决议：

一、一致通过曾广辉秘书长所作的《关于第一次会员代表大会以来工作情况报告》，与会人员一致肯定协会“一大”以来所做的各项工作，希望在今后工作中继续贯彻“服务第一”的理念，逐步增加服务项目，提高服务效益。争取多承接政府职能转移项目，参与行业评审、资格核准等

工作，以不断提高协会的影响力和服务能力。

二、一致通过《会议制度》，希望能严格执行，以保证协会工作规范、有序地开展。

三、一致通过《会员管理办法》，该办法为会员组织管理工作提供依据，有利于会员的发展壮大和做好服务会员工作。

四、会议对《专业专家委员会管理办法》（讨论稿）进行热烈讨论，并对《办法》提出了修改意见，一致认为成立专业专家委员会对拓展和深化协会工作非常必要。



为更好地体现本协会、本行业的特色，工作要尽量减少与兄弟协会（学会）的重复。

五、会议同意增补周杰、曹惠英、马如燕、彭惠玲、许运娟、吴任鸿、欧阳凤英、孙少根、朱惠湘、李志群和周南平为理事，邵锡庭为常务理事。同意彭燕霞、施浩理事调整为刘惠兰、李光。同意林祥副、何金清常务理事调整为龚小倩、钟寿强。

黄庆道会长在总结讲话中肯定，会议主题突出，气氛热烈，安排紧凑，开得很务实，



达到了预期的效果。希望各常务理事积极参与协会活动，积极献计出力，共同推进协会工作的不断发展。



广东省妇幼保健协会承接省卫计委

《广东省产前诊断母婴保健技术人员合格证书》核发职能转移项目

〔本会讯〕2013年11月15日，我会以89.5最高分，通过了评审专家的评审，承接省卫计委《广东省产前诊断母婴保健技术人员合格证书》核发职能转移项目。

协会领导表示，作为行业协会，专业对口、技术保证，组织协调性好，对做好本

项工作有着明显的优势，协会一定会按照省卫计委的要求，按标准、程序，及时、准确地做好《合格证书》的核发工作。

目前，核发的相关工作已在有序地进行。

广东省妇幼保健协会成立 女性生殖道感染性疾病防治专家组

为做好女性生殖道感染性疾病防治工作，我会成立女性生殖道感染性疾病防治专家组。李小毛任组长，罗喜平、陈建国、王小云任副组长，成员有游泽山、杨越波、张帝开、王沂峰、罗新、生秀杰、康佳丽、黄子健、姚吉龙、王庆一、柳晓春、林怀忠、胡庆兰、李田。专家组首次会议于10月8日在华泰宾馆召开，讨论了防治项目的近期工作安排。（王文利）



黄庆道会长一行到佛山市妇幼保健院调研

2013年10月11日，黄庆道会长、曾广辉副会长、卢峰副秘书长等前往佛山市妇幼保健院进行调研。郭晓玲院长就佛山市妇幼保健院的历史、现状以及未来规划等作了介绍，黄会



长对筹建中的新院有关规划、建设布局提出了意见，并充分肯定了医院近年的大幅发展。在座谈中，与会人员一致认为，妇幼保健工作越来越重要，任务很重，妇幼保健工作不但业务量不断加大，而且要求质量不断提高，加大保健院建设势在必行。

（王文利）

女性生殖道感染性疾病防治研讨会在佛山市妇幼保健院召开

2013年10月11日，由我会与佛山市妇幼保健院联合召开的首届妇女生殖道感染性疾病防治研讨会在佛山市妇幼保健院召开。

黄庆道会长在讲话中指出，佛山市妇幼保健院是佛山地区的一家三甲医院，是一面旗帜，在妇幼保健工作中承担了重要角色，作出了很大的贡献。我会成立后的第一次研讨会选定在这里召开，也正是对佛山市妇幼保健院工作的肯定。女性生殖道感染性疾病是常见病、多发病，为此，我们组织成立了防治专家组，并召开这次研讨会。接着，李小毛教授讲授了“外阴阴道假丝酵母菌（念珠菌）病”、王小云主



任讲授了“盆腔炎性疾病的中西医治疗”、柳晓春副院长讲授了“经阴道子宫手术感染的预防”专题讲座。3位教授的讲课深入浅出、生动风趣，理论与实际相结合，受到与会同行的一致赞许。最后，清远市沃尔森医疗器械有限公司向各区妇幼保健院（所）赠送了防治药品与器械。（王文利）

第二期女性生殖道感染性疾病防治研讨班在梅州市举办

2013年12月8日，我会与梅州市医学会联合在梅州市举办了第二期女性生殖道感染性疾病防治研讨班，研讨班得到梅州

市卫生局及各有关医院的大力支持，共300余人参加会议。梅州市卫生局李利平副局长，梅州市卫生局副调研员兼医学会吴德

永会长，省妇幼保健协会黄庆道会长出席会议并先后讲话。研讨会聘请了中山大学附属第三医院妇产科主任李小毛教授、广东省中医院妇产科主任王小云教授、佛山市妇幼保健院柳晓春副院长和南方医科大学附属第三医院万波教授先后作了关于女性生殖道感染性疾病防治新理论、新技术以及孕产妇死亡原因评估等专题讲座，对基层妇幼保健工作起到了很好的指导作用，受到与会同行的热烈欢迎。

会后，清远市沃尔森医疗器械有限公司向当地妇幼保健机构赠送了一批防治药品与器械。（省妇幼保健协会）



黄庆道会长、曾广辉副会长率组到粤东西北以及江门市调研

我会受省卫计委妇幼处的委托，今年11月对全省妇幼保健机构的现状进行了一次较全面的调研，调研采取现场调研与书面调研相结合的方法。现场调研由黄庆道会长、曾广辉副会长分别带队到河源、梅州、揭阳、汕尾、茂名、阳江、云浮、肇庆、清远、韶关以及江门11个市的51间妇幼保健机构

进行。调研组从现场了解到，我省妇幼保健工作有长足的进步，妇幼保健机构不仅规模扩大、科目增加、业务量大幅上升，而且服务质量逐年提升。广大医务人员团结奋进，兢兢业业，为全省妇幼保健工作的发展付出辛勤的劳动。然而，普遍存在的问

题是政府重视不够，投入微量，政策倾斜不够，业务用房紧缺，技术人才不足，设备简陋，保健工作相对滞后等。

本次调研工作得到全省妇幼保健机构与各有关市、县卫生局的大力支持，调研工作进行得十分顺利，他们一致希望行业协

会多承担政府职能的转移项目和购买服务，多下基层了解情况，总结经验，反映同行的呼声与诉求，为推进全省妇幼保健工作和保障妇女儿童健康贡献力量。

本期《会讯》，我们选取部分医院的部分照片，登载如下：



图 1. 黄庆道会长到河源市妇幼保健院调研。



图 2. 大埔县妇幼保健院向调研组介绍，在政府和社会各界人士的大力支持下，新大楼正在建设中。



图 3. 揭阳市曾瑞如副市长、揭西县卫生局负责人向黄庆道会长介绍揭西县妇幼保健院扩建工作情况。



图 4. 清远市妇幼保健院业务用房达 3.2 万平方米，各个科室在不断完善中。2012 年门急诊 40 余万人次，住院量 1.8 万人次，业务总收入为三年前的 3 倍多。



图 5. 英德市妇幼保健院 2012 年门急诊量飙升至 21.8 万人次。

图6. 韶关市妇幼保健院遗传与产前诊断中心，临床与实验为一体，临床基因扩增实验室通过国家级验收。该中心两次在全球首报异常核型染色体。



图7. 海丰县妇幼保健院在中山大学附属六院支持下，培养优质人才，加速了医院的发展，扩大了服务项目，提交了保健工作的水平。



图8. 占地面积仅92平方米，业务用房面积仅368平方米的汕尾市城区妇幼保健院工作条件艰难，设备陈旧。



图9. 科室设置合理、人员配备较完善、医德医风良好的揭阳市妇幼保健院给人温馨感觉。



图10. 2013年11月12日曾秘书长带组到化州市妇幼保健院调研了解到，时间早已过12点了，而儿科门诊的医生仍不知疲倦有条不紊地问诊、检查、开处方，患者家属十分敬佩医护人员敬业精神。



图11. 斑驳的木门，狭窄的通道，挂号、收费窗口前排着长长的队伍，郁南县妇幼保健院业务用房仅1225㎡，医院的就医环境较差，就医流程受到环境的限制。



图 12、电白县妇幼保健院业务用房仅 4600 m²，远远不能满足实际需求，院长唐助和茂名市卫生局梁波副局长高兴得向曾广辉秘书长介绍，县政府已规划在新区划地 50 亩建新院。



图 13、怀集县妇幼保健院石少连院长介绍了医院的发展状况，并向调研组介绍争取在明年春节前新院投入使用，将解决业务用房紧缺的现状，就医保健环境将得到很大的改善。



图 14、地处山区的阳春市妇幼保健院近年快速发展，前景喜人。目前正在扩建，以增加业务用房。



图 15、罗定市妇幼保健院组织医院领导班子以及中层干部参与调研座谈会，调研组高兴地看到精神面貌良好的领导班子以及充满干劲的职工，预祝医院再接再厉，创一流的县级妇幼保健院。



图 16、罗定市妇幼保健院傅院长带着调研组参观医院各个科室，我们了解到即便是下班时间，也鲜少有准点下班的医务人员，图为病案室的工作人员们埋头工作的背影，他们洋溢着笑脸做着自己喜爱的工作。



图 17、狭窄的通道上，满满都是等待交费和挂号的群众，云浮市妇幼保健院的领导引导调研组从拥挤的人群中穿插而过，调研组实地感受到群众对妇幼保健服务需求的日益增加、业务用房紧缺和医务人员超负荷工作。





图 18、茂名市妇幼保健院 PICU 儿科重症救治技术领先，仪器先进，具有丰富的抢救早产极低出生体重儿、新生儿肺炎并心衰以及呼吸衰竭等危重患儿的经验，并成为当地的指导中心。



图 19、肇庆市妇幼保健院黎莉芳副主任医师（照片中间），高龄 77 岁，曾两次赴非洲支援，退休多年后的今天，仍然坚持工作在一线，医德、医术受当地群众一致赞誉。



第四届中国妇幼保健发展论坛在上海隆重举行

2013 年 10 月 30 日~ 11 月 1 日，由中国妇幼保健协会主办的第四届中国妇幼保健发展论坛在上海隆重举行。张文康以及全国各省市千余名妇幼保健工作者出席会议。我会黄庆道会长、张小庄副会长等人出席本次会议。张文康会长、上海市政府宗明副秘书长以及国家卫计委妇幼健康服务司司长张世琨先后在会议讲话。

在主论坛上，上海市卫计委、世界卫生组织、联合国儿童基金会、联合国人口基金、英国救助儿童会等进行了主旨演讲，演讲的题目分别为《履行政府公共卫生职责，促进妇幼健康事业发展》、《全球综合行动计划——肺炎和腹泻的预防和控制》、《全球、地区及国家的新生儿保健行动计划》、

《联合国人口与发展大会 20 年和孕产妇保健》、《与一线卫生工作者共同努力超越千年发展目标》。

本次论坛设立了 12 个分论坛，来自全国的百余位知名专家，分别围绕促进自然分娩适宜技术师资培训、妇科肿瘤防治、乳腺保健发展、儿童眼及视力保健、基层妇幼保健机构发展、新生儿临床与保健等方面开展了广泛的交流，并共同探讨未来妇幼保健工作的新发展。

与会代表一致认为论坛涉及了妇幼保健管理、业务、信息、宣传等诸多内容，论坛气氛活跃，内容丰富，知识新颖，针对性强，实用性大，对推进全国妇幼保健工作有积极的作用。（吕方柳）

广东省妇幼保健管理高峰论坛暨降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率研讨会在珠海召开

2013年10月21~22日,由广东省妇幼保健协会、广东省妇幼保健院、珠海市妇幼保健院联合主办的广东省妇幼保健管理高峰论坛暨降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率研讨会在珠海召开。中国妇幼保健协会会长张文康、中国工程院院士樊代明、广东省妇幼保健协会会长黄庆道、广东省卫计委副主任刘银燕、珠海市人大副主任邓群芳、珠海市委副书记龙广艳、珠海市卫生局局长李力以及全省各级妇幼保健院的代表共160多人出席了会议。黄庆道会长、龙广艳副市长、刘银燕副主任、张文康会长先后在开幕式上讲话。

黄庆道会长在致辞中指出,妇女儿童的健康是发展卫生事业的重要任务,是社会与经济发展的重要标志,因而不断提高妇幼保健管理的水平与质量,是我们妇幼卫生工作的永恒课题,也是全社会的共同责任。同时要求与会者共同努力,将会议开成一次务实的会议、富有成效的会议。

龙广艳副市长代表珠海市欢迎各地的来宾,恳请各方对珠海妇幼保健工作多作指

导,多提宝贵意见与建议。

刘银燕副主任在讲话中希望,全社会、全行业充分认识做好妇幼保健工作的重要意义。妇女、儿童占总人口约2/3,妇女、儿童的健康是国家兴旺的基础。发展妇幼保健事业,对提高全民健康素质、实现中国梦具有十分重要的意义。目前我省孕产妇、婴儿死亡率已分别下降至12.4/10万和3.6%,取得的成绩跟在坐各位的辛勤劳动是分不开的。但降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率的任务还非常艰巨,孕产妇死亡率距离世界卫生组织公布的目标还有较大的差距。目前,我省妇幼卫生工作发展不平衡,妇女儿童健康促进工作的一些问题仍然非常突出,乳腺癌、宫颈癌、先心病等疾病仍严重威胁妇女儿童的健康。妇幼卫生服务的能力还不足,难以适应日益增长的需求。面对这些问题,要坚持儿童优先、母亲安全的宗旨,加强妇幼保健机构的规范化、标准化、信息化建设,加强学科和人才队伍的建设,围绕卫生中心工作任务,全面开创妇幼保健工作的新局面。

张文康会长在讲话中谈到,这次高峰论坛和研讨会是广东省妇幼保健协会成立以来第一次举办的学术活动,对会议的顺利召开表示热烈的祝贺!张会长在讲话中认为,妇女儿童的生存、健康和发展,涉及到千千万万家庭的幸福,关系到社会经济的可持续发展,关系到一个国家、一个民族的兴衰,是社会文明进步的体现,妇女儿童问题必然成为国际社会特别关注的议题和领域,而妇幼保健工作是妇女儿童生存、健康、发展的重要保证。我国“一法两纲”等政策的落实,已经取得了很大成绩,广东省妇幼保健工作,包括珠海市妇幼保健院的工作更是走在全国的前列。希望这次高峰论坛和研讨会对提高各级妇幼保健管理水平和质量起到积极的推动作用。

珠海市妇幼保健院院长吕简承介绍了珠海市妇幼保健院的成效与指标。他提到,孕产妇死亡率为15.10/10万,5岁以下儿童死亡率为2.57%,均低于全国、全省水平。

中国工程院院士樊代明讲

授了“整合医学”专题,讲述了目前医疗面临的九大问题及推进整合医学的必要性。他在报告中认为,医学需要整合,整合的结果就是整合医学,就是还器官为病人,还症状为疾病,从检验到临床,从药师到医师,身心并重、医护并重、中西医并重、防治并重,让患者活得更长,活得更好。樊院士的报告内容丰富、深入浅出、活泼精彩,博得台下的阵阵掌声。

广东省妇幼保健院书记叶宁讲授了“精确医学与妇幼保健”,广州市妇女儿童医疗中心主任夏慧敏讲授了“新形势下妇幼保健院的精细化管理”,中国儿童保健杂志编辑部主编杨玉凤讲授了“我国儿童保健的现状与面临的挑战”,深圳市妇幼保健院院长杨卓欣讲授了“紧密围绕妇幼保



(接上页) 健特点, 积极开展中医中药工作”, 佛山市妇幼保健院书记丁红霞讲授了“传承医院优秀文化, 再创医院辉煌业绩”, 中山市妇幼保健院院长王莹讲授了“中山市妇幼保健网络信息化管理新模式”, 清远市妇幼保健院院长李伟明讲授了“优质高效低耗管理模式的再实践”, 佛山顺德区妇幼保健院副书记郑达讲授了“儿童保健康复一体化模式的探讨”, 南海区妇幼保健院院长潘佩光讲授了“中医儿童体质保健与专科发展的研究”, 珠海市妇幼保健院产科主任尹保民讲授了“珠海市危重症孕产妇救治管理浅谈”, 珠海市妇幼保健院新生儿科主任黄辉文讲授了“高危新生儿管理与转诊”, 珠海市妇幼保健院耳鼻喉科主任刘清明讲授了“新生儿疾病筛查网络管理系统在妇幼保健中的应用”等专题。

会议取得圆满成功, 与会代表一致反映, 本次会议主题突出、内容丰富实用、安排紧凑, 收到了很好的效果。

会后与会人员还集体参观了珠海市妇幼保健院。

(王文利)

国家宫颈癌监测项目基线调查在梅县、博罗县顺利完成

2013年10月27~31日, 国家卫计委和中国妇幼保健中心开展的宫颈癌监测项目在梅县和博罗县进行了基线调查。全国共有8个省16个县参与了项目。此项目的目的是探索农村妇女宫颈癌检查的服务模式, 实现信息化管理和信息资源共享, 为推进“两癌”检查重大公共卫生服务项目提供科学的依据。国家卫计委刘颖副处长、中国疾控中心妇幼保健中心苏穗青主任、狄江丽副研究员、陈静宜、马兰实习研究员、北京大学第一医院妇产科毕蕙主任、广东省卫计委妇幼健康服务处聂辉科长以及广东省妇幼保健院保健部的夏建红主任、武丽医生参加了项目的基线调查工作。在调查中专家组充分肯定了广东省宫颈癌检查工作的成绩和经验, 同时也发现了一些薄弱环节, 如项目中的质量管理和信息管理等问题, 并提出了中肯的建议。此次项目基线调查对推进广东省“两癌”防治工作具有重要的意义。

(彭文斌)

联合国儿童基金会项目在清远顺利完成调研

2013年10月29-31日, 联合国儿童基金会项目HIV感染孕产妇及所生儿童贫血现状改善及营养促进在清远市清城区进行调研。该项目的主要目的是通过系列干预措施, 减少艾滋病感染孕产妇及所生儿童发生贫血的风险, 改善营养状况, 提高生存质量。全国共有4个省10个县参与该项目。中国疾控中心妇幼保健中心苏穗青主任, 王前助理研究员及广东省妇幼保健院赵庆国副院长、高爽医生参加了项目的调研工作。此次调研工作对广东省预防艾滋病母婴传播的阳性干预工作具有重要的意义。

(彭文斌)

阳江市妇幼保健院迁建列入全市十大民生项目

2013年9月25日, 阳江市政府常务会议, 同意迁建阳江市妇幼保健院, 选址城南新区, 用地面积3万m²左右, 建筑面积51109m², 按三级甲等妇幼保健院标准建设。

近年来, 阳江市妇幼保健院业务量大幅上升, 原两院址与业务发展不相适应。经市发展和改革局论证, 建议将新院建设项目纳入政府建设非经营项目。

新院建设项目总投资约3亿元, 资金来源为医院自筹及财政拨款。项目分期建设, 首期工程总投资约1.5亿元, 其中财政安排4000万元。(阳江市妇幼保健院)

电白县妇幼保健院荣获省“巾帼文明岗”称号

近日, 广东省妇女联合会发出关于表彰广东省三八红旗手、三八红旗集体、巾帼文明岗的决定。我院被授予广东省“巾帼文明岗”荣誉称号。

长期以来, 我院全体女同胞发扬主人翁精神, 以昂扬的斗志, 优质的服务, 精湛的技术, 立足本职, 锐意进取, 无私奉献, 为医院的各项工作取得良好成绩发挥了“半边天”的作用。尤其是妇产科的女同胞们, 长年工作在临床第一线, 为了每一个产妇的平安和每一个婴儿的生命安全, 在救死扶伤的平凡岗位上, 以高度的事业心和责任感, 以无私奉献的高尚医德, 精湛的医术水平赢得了社会群众的爱戴, 树立了“白衣天使”的良好形象。(电白县妇幼保健院)

新兴县妇幼保健院荣获 全国“两癌”免费检查先进单位殊荣

2013年10月，新兴县妇幼保健院荣获全国农村妇女“两癌”免费检查工作先进集体殊荣。这是云浮市唯一获此殊荣的单位。2009年，新兴县妇幼保健院成为广东省开展农村妇女“两癌”检查中乳腺癌检查的6个定点单位之一。2012年，医院再次被确定为广东省“两癌”筛查定点单位。近4年，医院已完成1.6万例宫颈癌免费筛查和1.4万例乳腺癌免费筛查，其中确诊乳腺癌5例，不典型乳腺增生2例，宫颈癌12例，免费金额达189万元。具体做法与体会如下：

一、组织管理到位

新兴县委县府、县卫生局、县妇联以及县保健院高度重视农村妇女“两癌”检查工作。为了做好“两癌”筛查的实施工作，县保健院成立了“两癌”免费筛查领导小组及工作小组，制定了具体实施方案及工作计划，确定工作目标，并与相关工作人员签订责任书，层层落实责任。医院分管“两癌”免费检查工作的副院长每天跟进检查情况，及时解决检查工作中的困难，并将

情况汇报院长，院长每周向新兴县分管妇幼保健的副局长汇报一次“两癌”免费检查进展情况。此外，医院还加强与相关部门的协调，积极主动与县妇联、镇政府、企业、事业单位以及村委会等各部门沟通，做好“两癌”检查的协调工作，确保该项工作能够顺利进行。

二、宣传发动深入

一是加强媒体宣传。免费检查相关信息在新兴县广播电视台免费播放了5个月，提高了全县人们的知晓率。二是发放宣传资料。医院工作小组每到一地方，都会发放宣传资料。到目前为止，我院已发放了1.4万张《新兴县妇幼保健院乳腺健康保健指南》和1.6万张《宫颈癌防治知识》。三是开展健康教育活动。医院已在新兴县各镇、



各大厂矿、各大超市等地方共开展了86次健康教育。四是进行知识问卷调查。目前，医院已发放8000张知识问卷，大大加强乳腺癌和宫颈癌防治知识宣传工作力度。

三、组织实施有效

“两癌”免费筛查工作分三个阶段，第一个阶段是2009年12月—2011年3月，医院组织了一支技术精干的医疗队伍，配套的医疗器械随车跑遍了新兴县各乡镇、各大厂矿、企业等74个地方，对6000名35—59岁的农村妇女进行乳腺癌检查，查出良性病变1128例，高度怀疑恶性肿瘤10例（恶性肿瘤的10例中有3例已被确诊为乳腺癌，1例为不典型乳腺增生），完成率100%，免费金额达47.4万元；第二阶段是2012年1月—2012年12月，医院完成10000例宫颈癌检查和2000例乳腺癌检查任务，免费金额达64.8万元；第三阶段是2013年1月—2013年12月，我院完成6000例宫颈癌检查和6000例乳腺癌检查任务，

免费金额达76.8万元。

四年来，医院组织的两支专业医疗队几乎每天都下乡，而且经常加班加点，误餐误点，保质保量完成了任务。此外，医院还对筛查出有问题的患者进行及时有效的治疗，不但大大减轻了她们的经济负担，还延长生命、改善了生活质量，得到当地广大妇女的高度赞扬。

四、信息报送及时

为了进一步做好“两癌”检查信息管理工作，医院建立了“两癌”检查项目信息管理制度（包括信息报告、质量控制、信息安全制度）和信息管理工作规范。做到原始资料、个案登记表和汇总报表纪录完整，保存完好。信息科工作人员认真做好信息电脑录入和信息报送工作，做到数据错漏项为0，数据完整率为100%。

（新兴县妇幼保健院 陈婷）



海丰县妇幼保健院以新医改为契机， 进一步提升妇幼保健服务水平

为不断提高妇幼保健工作能力，海丰县妇幼保健院在新医改中积极指导乡镇卫生院和完善妇幼保健服务模式，遵循以保健为中心，以基层为重心，以降低孕产妇和5岁以下儿童死亡率，提高出生人口素质为核心。突出系统服务、系列服务、追踪服务和人性化服务模式，全面提升妇幼保健服务水平，提高全县妇女儿童健康水平。

一、强化妇幼卫生信息管理 水平

(一) 大力实施重大公共卫生妇幼保健项目和居民健康档案，解决医院卫生信息工作面临艰巨的困难。医院加强信息化建设，建立信息科，落实专职人员，加强妇幼重大公共卫生服务项目和基本卫生服务项目信息管理。同时，加强信息人员的专业素质培养、开展分析利用、提高数据真伪辨别能力以及提高分析利用能力，保障系统统计信息的及时性、完整性、准确性。并将居民健康、出生医学证明等作为相关指标的原始数据来源充实台账。

(二) 建立乡镇联动数据线索报告、县乡村原始数据定期核对、数据现场质量控制和逐级审核等管理机制，减少数据漏报，严格杜绝虚报和瞒报。完善和扩大妇幼卫生信息系统的工作内容和适用范围，提高妇幼卫生信息管理水

二、加强三级网络建设， 确保工作落到实处

按照国家基本公共卫生服务规范要求，基本公共卫生项目主要通过乡镇卫生院等城乡基层卫生机构免费为居民提供，其中妇幼保健服务是为服务对象提供有计划的、长期的、连续的专项系统服务和追踪管理。为此医院加强妇幼保健城乡三级网络建设，形成村(社区)、乡镇、县由专人负责三级妇幼保健网络，定岗定责，制定和完善了各项规章制度，健全考核监督机制，确保工作落到实处。

三、规范化管理，确保工 作质量

(一) 规范化管理公共卫生服务项目。按照基本公共卫生服务规范和重大公共卫生服务项目要求，制定各级妇幼保健工作目标和考核细则，完善各级学习培训制度、例会制度以及宣传咨询制度，统一各级各类妇幼人员工作职责和规范，针对工作要求对各妇幼人员强化业务培训，使全县妇幼保健工作人员对自己的工作做到有章可循，业务熟悉，保质保量，全面提高了海丰县妇幼保健服务水平。

(二) 规范高危妊娠筛查及管理。规范高危孕妇的产前管理是监督孕产妇死亡率都和围产儿死亡率的关键，也是提高孕产妇健康水平及人口素质

的有效措施。村级的妇幼人员动员孕妇在怀孕12周前到相应卫生院建立孕检表，凭表孕检，针对孕期每次产前检查进行高危筛查，对筛查出有高危因素的孕妇转上级医院的高危妊娠门诊进行孕期检查治疗。同时，各级医疗机构对高危孕妇实行首诊负责制，转诊、转运都要有专人负责，确保高危妊娠孕妇得到规范、动态管理和有效治疗，有效控制孕产妇死亡。

(三) 规范出生缺陷预防措施管理。出生缺陷严重影响着出生人口素质，给家庭和社会造成沉重的负担，为降

低出生缺陷发生率，医院以孕前三个月补服叶酸为切入点，进行预防出生缺陷的宣传和健康教育，普及优生优育知识。教育孕妇孕期避免接触有毒有害物质，预防感染性疾病，合理营养、合理用药、避免畸形。开展孕前保健，积极做好产前遗传咨询筛查高危孕妇，加强产前筛查、产前诊断及B超检查，尽早发现畸形，及早终止妊娠，减少畸形儿出生，提高海丰县出生人口素质。

(摘自海丰县妇幼保健院院报)

在创新中发展的罗定市妇幼保健院

罗定市妇幼保健院是一所集妇幼保健、医疗、教学、科研、优生优育于一体的“二级甲等”妇幼保健专科医院、国家级爱婴医院。建院至今已有57年。全院干部职工认真贯彻妇幼卫生工作方针，为提高罗定市妇女儿童健康水平和当地的经济、社会进步做出了卓越的贡献。

医院先后荣获“广东省百家文明医院”、“广东省妇幼保健工作先进单位”、“云浮市先进集体”、“云浮市卫生系统白求恩式先进集体”、“罗定市文明窗口单位”等光荣称号；2008年，医院综合实力在全省21个县级市妇幼保健院中排名第2名，在109个县级市、县级和区级妇幼保健院中排第4名。2012年，医院综合实力进入全国县区前100强。

一、医院基本情况

目前，医院占地总面积11536.7 m²，建筑总面积达23760 m²，业务用房达19511 m²。编制床位350张，开放床位220张，在职人员415人(其中高级职称23人，中级职称65人)；开设11个业务科室，下分24个二级专业分科，11个医技业务功能科；2012年门诊人次为268518人次，住院人次为14146人次。2012年，增挂“罗定市妇女儿童医院”。

二、医院近年来取得的成绩

(一) 加强制度化建设, 不断丰富管理内涵

加强医院内涵建设, 强化内部管理, 保证医疗服务质量和安全是医院可持续发展的保证。医院先后推行院长负责制、综合目标管理责任制和绩效工资分配制等运行体制, 实施“优质、高效、低耗”管理模式。各种制度的建立和落实, 使医院一步步向规范化、制度化的方向良性发展。

(二) 加快专科建设, 满足群众诊疗需求

医院始终以打造“粤西山区专科医院明珠”医院为目标, 建设专科品牌, 积极发展重点学科, 形成院有特色、科有重点的技术优势。产科、新生儿科、妇科、儿科等重点专科, 在云浮市独树一帜。

1、产科: 分为产科门诊、产科住院部和产后延伸区, 设置床位96张, 人员配备有副主任医师4人、主治医师5人、医师12人、护士22人以及助产人员29人。2012年住院分娩6354人次, 2013年1~10月住院分娩4864例孕产妇, 抢救产后大出血、急、危、重症病人共约850例。

2、妇科: 2010年成为“广东省妇幼保健院宫颈疾病防治中心罗定分中心”, 2013年4月成为“中国宫颈癌防治工程暨国家卫生和计划生育委员会开展的中国宫颈癌防治工程定点医院”。2012年出院人次为1761人次, 2013年1~10月出院人次为1633人次。

3、儿科: 儿科设立普儿科病区、PICU和感染病区, 广泛应用机械通气技术成功治疗重症肺炎并心力衰竭、呼吸衰竭以及重度低钾血症等疾病。成立地贫之家, 宣教地贫遗传知识, 提供预约输血服务。2013年8月,

获批准成为云浮市手足口病重症定点收治医院。

4、新生儿科: 自2012年3月与儿科分科, 设置床位56张, 积极开展新技术, 如脐静脉插管术、极低出生体重儿治疗护理等, 对各种新生儿危重急症作出合理的诊治。2013年1~10月共收治1798名患儿, 占全市治疗新生儿的70%, 抢救危重患儿成功率为93.5%。

(三) 加强妇幼卫生管理, 履行公共卫生服务落实

医院保健部围绕“妇、儿”保健这个中心, 积极发挥健康教育引导作用, 以基本公共卫生和重大公共卫生项目为工作重点, 加强妇幼卫生管理与建设。

1、充分发挥妇幼保健机构的职能作用。院内设立保健部作为专职业务管理机构, 做好全市妇幼卫生规范管理、技术指导和母婴保健法律证件的管理工作, 抓好“三网”监测以及孕产妇死亡、围产儿死亡评审等工作。

2、以国家重大公共卫生服务项目为契机, 认真抓好市妇幼保健专项技术服务工作。

3、加强对农村基层卫生院产科建设的指导, 明确转诊、急诊制度。2012年至今, 医院组织召开适宜技术培训班8期, 加强基层卫生院业务技术指导。

(四) 改善就医环境, 更新医疗设备

2011年12月19日正式投入使用的新住院综合大楼, 建筑面积约12340m², 设置床位300张, 配备有中央空调、中心供氧、中心负压系统和现代化的万级层流手术室、分娩室、NICU、PICU、检验科、影像科, 是目前云浮地区开放床位最多的妇幼专科

住院综合大楼。医院投入803万元, 装备了腹腔镜、四维彩超、产后康复治疗仪、骨密度测量仪等一批医疗设备, 较好地改善了医院的医疗条件。

(五) 加快信息化建设, 迅速走向数字化管理

为适应医改要求, 医院投入600多万元, 建立医院信息化系统和远程医疗服务项目。目前, 该项目已完成住院楼信息系统的全面更新, 并结合实际进行了不断完善、优化、改进, 更适合医院工作需要和患者需求。

(六) 加强医德医风建设, 构建和谐医患关系

开展“医德医风建设年”活动, 树立良好形象。医院重新制订了医德考评实施方案。新的考评方案覆盖面更广, 细化、量化每一项考评标准, 使考评结果更加科学公正。医院重新修订星级护士考评核选方案, 显著提高护理质量。

(来自罗定市妇幼保健院汇报材料)

河源市妇幼保健院健康快速发展

河源市妇幼保健院成立于1956年4月, 是一所集妇幼保健、医疗、优生优育、计划生育技术服务、教学、科研为一体的二级甲等妇幼保健院, 也是河源市的妇幼保健技术指导中心。河源市妇幼保健院新院在2009年10月正式投入使用, 老院设为分院, 实行“一院两点”的管理模式。新院占地面积11215m², 建筑面积22600m², 业务用房20321m²; 分院占地面积1500m², 建筑面积5000m², 业务用房面积4027m²。医院床位编制500张, 开放床位352张, 其中新院311张, 分院41张。

医院在职人员647人, 其中: 卫技人员521人, 占在职人员数的81%; 大专及以下人员260人, 本科194人, 研究生及以上3人; 具有高级职称51人, 中级职称103人, 初级职称324人; 妇保人员8人, 儿保人员16人, 保健管理人员4人; 获得《母婴保健人员技术考核合格证》人员177人。

该院设置了院办、党群办、质控与院感科、医教科、保健部、护理部、人事科、财务科、总务科、信息科、设备科、健康教育科等行政后勤科室; 设产科、妇科、儿科、新生儿科、普外科、空腔科、宫颈专科等临床科室和妇女保健、儿童保健、生殖保健、婚姻保健、围产保健、儿童眼保健、空腔保健等系列保健专科; 成立了广东省危重新生儿监护抢救中心河源分中心、广东省乳腺病防治中心河源分中心、新生儿疾病筛查中心; 医技科室包括超声诊断科、功能科、检验科、病理科、药剂科、手术室、消毒供应室等。分院目前主要开设围产门诊、妇科门诊、儿科门诊以及妇产科住院部同时设有医技辅助科室。

该院拥有双排螺旋CT、CR、DR、思维彩超、乳腺钼靶X线摄片仪、乳腺活检取样旋切系统、宫腔镜、腹腔镜、TCT液基细胞检测仪、全自动生化分析仪、全自动化学发光仪、病理快速冰冻切片机等先进医疗设备200

台(件)。开展了产前筛查、生殖健康诊疗、乳腺癌根治术、小儿外科手术、外围动静脉同步换血术、新生儿疾病筛查、地中海贫血筛查、病理快速冰冻切片技术、乳腺钼靶摄片诊断早期乳腺癌等一系列先进特色技术项目。

业务情况

项目	2012年1-12月	2013年1月-9月
门急诊量	480432	380122
住院量	20601	15138
出院量	20589	15097
手术例数	12160	9021
分娩量	9428	6644

经济情况

项目	2012年1-12月	2013年1-9月
业务收入	1.46亿	1.14亿
业务支出	1.40亿	1.11亿
收支结余	582.09万	571.74万
药品收入占收入比例(%)	25.67	26.28
人均创收	23.20万	17.80万
固定资产	7842.88万	8402.65万
其中:设备总值	6305.45万	6850.69万

该院正在筹建二期工程门诊楼与原有医院主体建筑相互贯通,占地面积约为1230 m²,总建筑面积约18300 m²(含地下停车场6000 m²),建设高度为地面10层、地下室2层,总投资概算9478.82万元。新门诊楼落成后将设急诊中心、儿科门诊、产科门诊、妇科门诊、生殖健康中心、PICU等科室,这些科室的设置对医院起到了完善和补充的功能,这将为广大河源市民提供更加完善和优质的妇幼保健服务。

今天的河源市妇幼保健院正踏上新的征程,任重而道远。河源市全体

医护人员承诺携手同心,奋发进取,进一步发扬爱岗敬业的工作热情、求实创新的行业精神、甘于奉献的道德品质和大医精诚的至善追求,用热情和智慧谱写医院建设发展的新篇章,真正做到让政府放心,让群众满意,让员工满意,办好便民利民的好医院,为河源市妇幼保健事业更加灿烂美好的明天而努力奋斗!

(来自河源市妇幼保健院汇报材料)

◆ 注重人才成长 促进医院发展

——省妇幼保健院举办引进的副高职称以上人员座谈会

为促进人才引进积极推进业务创新,提升医院服务发展能力,10月28日下午,省妇幼保健院召开“近三年引进的副高级以上人员工作座谈会”,院领导班子出席会议并作了点评。

会上,近三年引进的副高级以上人才首先汇报了工作情况,并就医院管理、建设等工作,开诚布公地提出了意见与建议。

医院在人才强院的战略部署下,非常重视人才的培养,同时关心他们在工作、学习、生活等方面的需求和困难,通过与大家面对面交流、沟通,不仅有利于引进人才快

融入、快成长,也有利于医院集思广益,增进长远发展规划的科学性。针对各科主任提出的医院外网疏于管理、内容滞后、信息系统更新问题频出和科室人员设备不能满足业务增长等问题,院领导当即现场办公,将任务责任分派到人,明确要求在最短时间内,在最高的效率下,解决一批拖沓不进、悬而未决等问题。并对各科主任提出,在增挂省儿童医院和省妇产医院的架构下,要优化专科体系建设。

(彭文斌)

◆ 广东省脐血库举办临床应用通报会暨供受者联谊会

由广东省妇幼保健院、广东省脐带血造血干细胞库(以下简称“省脐血库”)举办的脐血临床应用300例通报会暨首届供受者联谊会于2013年10月19日在广州东山宾馆隆重举行。省政协副主席、省医学会会长姚志彬、省妇幼保健协会会长黄庆道、省卫生和计划生育委员会医政处处长徐庆

锋、副处长张伟和省妇幼保健院院长、广东省脐血库主任张小庄等出席会议,来自南方医院、中山大学孙逸仙纪念医院、广州市第一人民医院的儿科及血液科专家、脐带血采集医院的医护代表、接受脐血移植的康复患者、脐血捐献爱心家庭等200多人参加了本次活动。



广东省脐血库脐血临床应用达 300 例

广东省脐血库自 2006 年经卫生部和广东省卫生厅批准成立起，一直牢记发展公共库、救助患者的使命，至 2013 年 9 月，公共库冻存量达到 11167 份，依据国家卫计委相关的技术规范，脐血库严格把控脐血质量，平均每捐献 10 份才有 1 份符合冻存标准，所以这 1 万多份公共库脐血凝聚着十几万脐血捐献者的无私爱心。

至今，广东省脐血库脐血已成功实现 300 例应用，并成功治疗了多种类型白血病、再生障碍性贫血、重型 β -地中海贫血、自身免疫性疾病、代谢性疾病、淋巴瘤等疾病，这些受者分布在广东、上海、北京、重庆、安徽、江苏、云南、广西、福建等地。其中为极度贫困家庭的患者爱心捐助脐血 50 份，救助成人及孩童 269 人（有些成人患者因病情需要使用多份脐血，所以共计 300 例）。仅在公共库建设上，广东省脐血库

已投入资金数亿元。

在这已成功应用 300 例的康复患者中，年龄最小的是 2 岁患有 Wiskott-Aldrich 综合症的小浩、冻存时间最久的是冻存了 12 年于去年救治了安徽的白血病患者小春的脐带血、存活时间最长的是 2002 年移植后健康存活 11 年的露怡。

相约广东省脐血库首届供受者联谊会

见证脐血的伟大

参加此届联谊会的供受者共 10 人，受者来自安徽、江西、广东等地，因故不能参会的捐献者和康复患者更通过录像、录音等方式表达自己的祝福或感谢。佛山林女士捐献脐带血后忘记了此事，当她得知自己捐献的脐带血已于 2002 年救治了一个患有白血病的小姑娘，如今小姑娘已经 21 岁，是个学医的大学生，她很激动，虽然林女士有事未能来到活动现场，但是还是通过录音方式表达了自己对受者露怡的祝福。



深圳的宾女士于 2009 年捐献了脐带血，且捐献的脐带血已被临床应用，当她收到广东省脐血库供受者联谊会邀请时，她毫不犹豫地答应参会，认为通过此会可以让更多的人了解脐带血。最终宾女士因为工作原因确实不能来参会，她感到很遗憾，最后通过一段视频表达了对受者的祝福。另外，参加此届联谊会的捐献者还有数十位，虽然他们捐献的脐带血还没有应用，但是他们无私奉献的初衷没变，他们和参会的供受者呼吁社会大众千万不要丢弃脐带血，无论捐献还是自存都能救助生命。

仅以白血病为例，国家卫计委 2011 年发布，我国有 500 万白血病患者，其中 50% 是儿童，且每年以 4 万人增长，每年仅有 1500 人获得造血干细胞配型成功救助，仅是患者的 0.03%。

案例报道

案例一：2002 年脐血移植的白血病患者露怡健康存活 11 年

脐带血是来自于佛山市南海区人民医院的捐献者。2002 年 11 月 18 日，露怡在中山大学孙逸仙纪念医院接受了非血缘脐带血造血干细胞移植手术，术后恢复了自身造血功能并顺利出院。经历过生命的洗礼，

她比普通人更懂得感恩。她选择成为一名救死扶伤的白衣天使，立志要帮助更多的人，为他们带来健康。

案例二：冻存 10 年的脐血救了安徽陈**，复苏后细胞活性高达 90.5%

陈**，男性，安徽合肥人，22 岁确诊为高危急性淋巴细胞白血病，在广东省脐血库幸运找到一份配型完全匹配的脐血。于 2011 年 12 月 14 日在安徽省立医院进行移植，移植后恢复良好，现今在北京开店做生意。

案例三：脐带血让小强告别再生障碍性贫血

来自江西会昌的再生障碍性贫血（重型）患儿小强经过前期治疗，均未成功。2012 年 7 月，广东省脐血库得知需脐血移植情况后，批准了捐助一份配型合适脐血并帮助申请到贰万元的博爱专项基金，患儿于 2012-8-6 在广州市第一人民医院血液内科顺利完成了同胞半相合外周血干细胞



(接上页)联合脐血移植,术后顺利恢复了自身造血功能。最近临床随访得知,小强已摆脱病魔,现随在东莞务工的父母一起生活。

案例四:佛山4岁小妍妍白血病女童因脐带血获救

2012年3月份,脐带血从广东省脐血库

出库,到达中山二院,在层流病房缓缓的注入了小妍妍体内。小妍妍23天后就离开了层流病房,造血功能逐步恢复。2013年3月26日,血库工作人员电话随访得知,小妍妍身体状况恢复良好目前已重回幼儿园。

(广东省脐带血造血干细胞库)

广东省妇幼保健协会专业专家委员会管理办法

(2013年9月12日 一届一次常务理事会议通过)

根据《中华人民共和国社会团体登记管理条例》和《广东省妇幼保健协会章程》,设立协会二级分支机构--专业专家委员会(以下简称委员会),以不断拓展和规范本会业务工作,特制定本管理办法。

一、委员会性质

委员会是广东省妇幼保健协会领导下负责组织开展本学科(专业)业务活动的非法人分支机构,委员会名称统一为“广东省妇幼保健协会**委员会”,不另订章程,不开立独立银行账户。

二、委员会任务及要求

(一)根据《广东省妇幼保健协会章程》和协会的业务活动总体规划,制定本委员会的业务活动计划并组织实施。

(二)组织本委员会的业务活动,在业务活动名称前冠以“广东省妇幼保健协会”字样。

(三)组织开展继续医学教育,每年至少申报国家级、省级继教项目各1项。组织推广新知识、新理论、新技术、新方法、新医药与器械。

(四)掌握本学科科技发展动态,组织评议并推荐有关学术论文、科普作品、优良医药和医疗器械产品。

(五)收集、反映本专业医务人员呼声与诉求。推荐妇幼保健协会工作的先进集体和个人。

(六)承接协会委托的相关工作。

(七)定期向协会汇报委员会工作情况与组织建设情况。

(八)每年必须举办1次以上全省性业务活动,至少召开1次全体委员会议和两次常务委员会议。

三、申请成立委员会条件

申请成立委员会,须同时具备以下条件:

(一)随着妇幼保健科学技术的发展,本学科(专业)已形成专门的学科(专业);

(二)有一定数量的本专业卫技人员,有学术上造诣较深的学术带头人,有一批热心委员会工作的技术骨干;

(三)具有独立开展业务活动的能力;

(四)委员会的委员必须是广东省妇幼保健协会会员。

四、委员会成立办法

(一)申请成立委员会,须由3家市级以上妇幼保健院3~9名专家发起,发起人联名向协会递交成立委员会《申请表》(一式两份)。发起人年龄不超过57周岁。

(二)协会收到《申请表》后,秘书长

在常务理事会议审议通过的专业专家委员会目录框架下初审后,提交会长、秘书长办公会审定批准筹建。

(三)批准筹建的委员会,由协会批复发起人。由协会秘书长会同协会相关部室和发起人组成筹备组,讨论制定委员会的筹建方案,并向各有关单位发出并回收《委员推荐表》。

(四)筹备组讨论并形成委员会委员、常委、副主任、主任的建议名单,经会长、秘书长办公会议审议通过后,提交全体委员会进行等额选举。

(五)批准筹建的委员会应在半年内完成筹建工作,否则取消其筹备成立的资格。

五、委员会设置和任期

(一)委员会实行委员制,委员总数63人左右,对于学科发展成熟,专业队伍庞大的委员会,可酌情增加委员人数,但最多不宜超过83人。

(二)委员会设主任委员1人、副主任委员3~9人,常务委员人数不超过委员总人数的三分之一。任职证书概由协会颁发并通知各有关单位。

(三)委员会设秘书1~2名,原则上在主任委员所在单位产生,也可由常委或委员兼任。

(四)委员会每届任期四年。委员会换届,委员更新的比例不少于三分之一。主任委员任期一届,换届后可作为前任主委留任一届。副主任委员如仍为在职且年龄不超过57周岁,可作为下届副主任(主委)人选,但连任不得超过两届。

六、委员会换届办法和注意事项

(一)委员会的换届工作在协会领导下进行。

(二)秘书长会同协会相关部门、本届主委、副主任组成筹备组,讨论并形成换届工作方案(包括下届委员会委员人数、名额分配方案、换届时间、地点、方式等)。

(三)协会业务部根据筹备组的换届工作方案,以书面形式征求本届委员会常委对下届委员会副主任、主任人选的意见。

(四)协会发文有关单位(个人),推荐下一届委员会委员人选。

(五)筹备组汇总常委的意见和各单位推荐的人选拟定出下届委员会委员、常委、

副主任、主任候选人名单。

(六)候选人名单经会长、秘书长办公会审定后,提交下一届委员会进行等额选举。

七、委员会委员、常委、副主任、主任条件

(一)必须是广东省妇幼保健协会会员;

(二)遵守《广东省妇幼保健协会章程》和《专业专家委员会管理办法》,维护协会声誉,热心、支持协会工作,办事公正、公平;

(三)具有良好职业道德,学风正派,学术水平较高。地级市医院以上人员应具有副高以上技术职称;

(四)委员年龄不超过57周岁;

(五)主委、副主任应具有较高学术地位和声望,有较强的组织能力和协调能力,能团结人,有开拓精神,学风严谨、作风踏实。主任委员应具有正高技术职称,副主任委员至少应具有副高技术职称;

(六)主委、副主任原则上是本单位的学科带头人或担任科室主任以上职务的专家。

八、委员会前任主委和名誉职务

卸任的正、副主任委员符合任职条件的,由新任主任委员推荐并经全体委员表决通过,可分别担任前任主委或顾问,任期一届,由协会颁发证书。顾问在委员会没有选举权。

九、委员会中青年委员设定

(一)中青年委员必须是广东省妇幼保健协会会员,年龄在45岁以下,专业基础扎实,学风正派,成绩突出,团结同行,热心协会工作,具有中级以上技术职称。

(二)中青年委员换届与委员会同步进行。

(三)中青年委员不占委员会委员名额,每个委员会青年委员人数不超过20人。

(四)中青年委员有权参加委员会的各项工作,但没有选举权和被选举权。

(五)年龄超过45周岁或长期出国未归者,其中青年委员资格自然取消。

十、委员会经费管理

(一)委员会业务活动的结余款与协会按6:4比例留成。

(二)委员会经费在协会账目中设分账

目，由协会统一管理。分帐上的经费不受时间限制，当年结余款可转入下年度使用，本届结余款转入下届使用。

(三) 委员会开支需主委或主委指定的副主委或秘书在票据上签字，经协会分管人员核实后方可报销。

十一、中国妇幼保健协会二级分支机构委员推荐

委员会委员到中国妇幼保健协会相应委员会任职的，由委员会推荐并经协会会长、秘书长办公会审定后上报。中国妇幼保健协会二级分支机构委员候选人应首先推荐我会相应委员会的现任主委、副主委。

十二、其他事项

1、主任委员是广东省妇幼保健协会理事会的当然理事，改选后主委在协会理事会的任职自然交替。

2、主任委员在任期内，因故不能主持工作半年以上者，由主委委托1名副主委主持工作，如主委未指定代理人的，由协会指定1名副主委代理主委工作。委员会其他成员因故空缺时可增补。

3、委员会完成组建或换届改选后，应组织全体委员学习《广东省妇幼保健协会章程》及本《办法》，并制定委员会工作计划、工作制度和考评办法。

4、委员会要坚持民主办会原则，年度计划等重大问题均应经过常委会议研究决定。

5、凡一年不按时报送年度业务活动计划、不组织全省性业务活动的，给予通报批评；连续两年不按时报送年度业务活动计划、不组织全省性业务活动的，由协会组织调整或提前换届。

6、连续两次无故缺席委员会委员会议或常委会议的，经委员会常委会讨论通过，作自动离职处理并报协会备案。

7、凡严重违反《广东省妇幼保健协会章程》或所在委员会规定的，一律撤销其在委员会的任职。

本办法经常务理事会议通过后，由会长签发执行。本办法的解释权属省妇幼保健协会。

(附委员会目录)

专业专家委员会目录(第一批)

(一) 妇女保健方面

- 1、乳腺保健专业委员会
- 2、生殖保健专业委员会
- 3、促进自然分娩专业委员会
- 4、妇女健康保健专业委员会
- 5、产后康复与保健专业委员会
- 6、产前诊断技术专家委员会
- 7、围产期营养与代谢专业委员会
- 8、助产专业委员会
- 9、妇女生殖道感染性疾病防治专家委员会

(二) 儿童保健方面

- 10、新生儿保健专业委员会
- 11、儿童保健专业委员会
- 12、儿童意外伤害控制专业委员会
- 13、儿童眼保健专业委员会
- 14、儿童口腔保健专业委员会
- 15、儿童听力保健专业委员会

(三) 综合性委员会

- 16、妇幼保健护理专业委员会
- 17、妇幼保健管理专家委员会

妇幼保健管理高峰论坛暨降低孕产妇及5岁以下儿童死亡率研讨会

2013.10.21

